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成人高等教育需求调研数据分析及建议
——基于广东某职业学院成人高等教育需求调研
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摘要：成人高等教育是面对一些因为各种原因没有就读高等

院校的人群而开设的一种教育体系，是帮助其进行学历提升、能

力提升的有效教育途径。伴随着时代的发展，越来越多企业开始

要求应聘者的学历，甚至企业内部的人员晋升也对于员工有着相

应的学历要求。因此，成人高等教育逐渐被人们所关注，成为我

国教育体系当中重要的一环。面对着时代的发展，我国成人高等

教育也需要根据学习者的相关需求开展调查分析，从而进行教学

策略的调整，满足学习者的个性学习需求，发挥出成人高等教育

的真实效用。
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成人高等教育对于很多学历较低、想要继续教育的人群来

说是一种有效进步的渠道，有助于我国人民整体素质的提升。

但是在近些年来，我国很多成人高等教育院校在进行教育教学

时没有考虑到学习者的具体学习需求，一味的按照自己的计划、

目标开展教学，导致很多进入到成人高等教育学院的学生无法

从中获得能力提升，仅仅是获得了一张简单的学历证明，这对

于学习者今后的成长发展起到的作用有限，满足不了大部分学

习者的具体学习需求。基于此，我国成人高等教育院校的管理

者应该针对于当下成人高等教育的学习者展开其学习需求的调

查研究，继而根据调查结果来调整教育教学策略，满足更多成

人高等教育学习者的学习需求，推动我国成人高等教育的发展

进步。

一、数据来源

本文的数据主要来源于笔者对广东某职业学院成人高等教育

的问卷调查。调查于 2022 年 3 月 1 日至 3 月 28 日进行，调查使

用随机抽样方法获得调查样本，依托问卷星平台以电子问卷形式

进行。本研究共发放问卷 280 份，收回有效调研问卷 264 份，回

收率 94.29%。

二、调研的主要内容

（一）调研内容

1. 学生基本信息及背景：姓名、年龄、工作年限等；

2. 学生学习动机：学生报读成教的原因；

3. 学生学习方式、掌握情况及需求：学习方式、学习掌握情况、

教学资源需求等。

（二）调研对象

主要针对广东某高职学院成人高等教育在籍学生。

（三）调研形式

主要采用问卷调查，通过问卷星平台发放调查问卷进行调研。

三、成人高等教育学习需求调查结果与分析

（一）学生基本信息及背景

对于成人高等院校学习者基本信息及学习背景的调查研究，

可以了解到成人高等院校的具体学习者人群有哪些，从而有助于

成人高等教育院校管理者进行教学策略和计划的调整。

根据相关调查数据显示，当下我国参与成人高等教育的学习

者的性别大部分为女性，占据了约学习者总人数的 70% 左右。

而根据笔者调查，该职业学院成人高等教育女性占总成教在校人

数的 68.7%，与国内相关数据相近。不仅如此，成人高等教育学

习者的年龄结构也有着较大的差异，年轻化的趋势十分明显，

根据调查，学生年龄最小的为 18 岁，最大的为 49 岁，平均年龄

29.89。工作年限最大 29 年，平均工作年限 9.94 年。

从图表 1 来看报读成教的学生有较多年龄分布在 26-28 岁，

32-33 岁次之，18 岁及 42 岁以上年龄段的相对最少。也可以说

26-28 岁这一部分人群是我国成人高等教育的主要需求群体。而

且在这一群体当中，之所以大部分学习者的性别是女性，主要的

原因是因为家庭条件允许，所以女性更愿意趁着年轻来提升学历，

从而提高自身社会地位。而大部分年轻男性则愿意尽早进入社会

打拼，比如自行创业，以获得更好的收益。

（二）学生学习动机及生源

学习动机与目的是学习者进入成人高等教育院校的动力和原

因，这对于成人高等教育院校的开展有着重要的影响。只有成人

高等院校的管理者了解到学习者们的学习动机与目的，才能够对

症下药来进行教育方式和教学方法的改进，从而满足学生们的学

习需求与目的，推动成人高等教育的进步发展。
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学生报读的原因有很多，根据该职业学院成教学生反馈的信

息，大致归类为以下 5 种：见图表 2，其中 35.23% 的学生是因为

想提高学历，24.62% 的学生是因为方便就业，17.8% 的学生是企

业员工晋升要求，4.92% 的学生是因为学费便宜，还有 17.42% 的

学生选择其他原因，从调研表填写的内容来看，其他原因还有：

想提升学历能升职加薪、同事朋友在读、有的单位或企业需要大

专学历作为入门门槛等。

（三）学生学习方式、掌握情况及教学资源需求

成人高等教育与普通教育不同，它的学习方式多种多样。因

为考虑到成人高等教育的大部分学习者都是社会从业人员，所以

我国教育部也批准成人高等教育学习者可以通过网络进行在线学

习。当然也有的学生选择参与成人高等，然后进入到学校进行学习。

从图表 3 可以看出，该职业学院成人教育有 51.14% 的学生

喜欢网络授课，34.47% 的学生选择了线上线下相结合授课，剩余

14.39% 的学生选择线下面授。

笔者将学习方式与年龄分布进行了对比，年龄在 20-30 岁的

更倾向于网络授课或者线上线下相结合授课，而比较喜欢线下面

授课的，大多年龄相对较大且分布在 37-42 岁。

在学生对所学专业掌握情况方面，学生有 20.83% 的学生对

所学专业掌握情况很好，36.36% 的学生对所学专业掌握情况好，

37.88% 对所学专业的掌握情况一般，而有 4.92% 的学生对所学专

业表示较难理解。

从图表 4 我们不难看出，41 岁以上年龄较大的学生表示对专

业掌握和学习情况比较吃力。

在教学资源方面，学生可以做多种选择，希望提供 1. 网络录

播视频、电子教材的占绝大多数；其次同时选择了 1. 网络录播视频、

电子教材 2. 纸质教材 3. 到企业实践教学的学生有 59 人，还有极

少部分学生选择了 4. 提供实训场地。

四、调研结论

（一）根据调查成教学生学习动机，成教学生提升学历的意

愿动力较足，且与成教学生学习背景、个人就业、工作环境影响

紧密。成人学习者学习需求具有追求实用性、功利性的特点。在

本次调研中，成人学生学习需求的实用性和功利性倾向主要表现

为学习与个人就职提升发展密切联系，希望尽快从成人教育中获

得切实利益，重视实现学习内容对职业发展的关联及个人价值。

（二）大多数年龄较年轻的学生比较倾向于网络授课，构建

成人教育的网络学习平台，基于网络的教、学及互动，更有利于

学生的教学，满足成人教育学习者的需求。

（三）成人学生对学习内容的实用性有较强烈的需求，急需

在这方面获得提高。比如实操性强的专业计算机应用技术等，学

生迫切需要能够在实操上获得指引。

（三）成人高等教育的改革应顺应市场、学生的需求，紧跟

时代前进的步伐，优化成人高等教育教学环境和设施配置，适当

增加实践技能提升课程。

五、建议

（一）考虑学生学习动机，满足学生学习需求

调查显示大部分成人高等教育学习者进行学习的动机是提升

自我，这一学习动机的本质主要是学习者想要通过继续学习来给

自己带来文化精神上的优惠，对于自身今后的就业发展有着很好

地帮助。同时，这也是一种精神上的享受，对于学生精神思想的

提升有着显著地作用。因此，成人高等教育管理者以及教师需要

根据学习者的学习动机来调整教学策略。例如成人高等教育院校

的教师需要丰富教学内容，让学习者们可以从成人高等教育学习

中获得更丰富的知识、开拓自身的眼界，这对于满足学习者学习

需求起到了很好的促进作用，会起到激发学生学习兴趣以及提高

其学习效率的效果，从而达到提高成人高等教育教学质量的目的。

因此，考虑学生学习动机来进行教学策略调整，是成人高等教育

院校满足学生学习需求以及实现自我发展进步的有效措施之一，
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能够吸引到更多的学习者前来参与学习。

（二）结合信息技术力量，优化成人教育模式

虽然在当下成人高等教育在实际的教学过程中已经实现了在

线教学以及在线作业等等的功能，但是依旧还存在着一些问题影

响着学习者的学习兴趣。其中问题之一便是学习者们无法在远程

教育当中感受到浓烈的学习氛围，而且自身不具有良好的自控能

力，最终导致一些学习者在远程教育中学习效率与学习兴趣下降，

影响到了成人高等教育的教学质量。针对于这一情况，成人高等

教育的管理者以及教师应该结合一些信息技术的功能来开展任务

式学习课堂，让学生们都可以积极参与到课堂学习中，从而营造

出良好的线上学习氛围，这对于激发学生学习兴趣以及提高学生

学习效率有着很好地帮助。例如教师可以在进行远程教育时，可

以让学生们进行自由结组，然后组建不同的小组群。成人高等教

育教师在进行教学时，先对基础知识进行简单讲解，然后提供教

学内容以及学习任务，让学习者可以在小组群当中进行互动交流、

合作学习，从而在这个过程中完成教师所布置的学习任务。在这

个过程当中，学习者们的合作交流便可以营造出良好的线上学习

氛围，从而激发学生学习兴趣以及提高学生学习效率，这样的教

学方式也满足了大部分学习者对于成人高等教育的需求，对于推

动成人高等教育的进步发展起到了很好地推动作用。

（三）构建优秀教师队伍，提高学校师资力量

成人高等教育院校的教师不仅需要丰富的理论知识作为基础，

还应该具有着较强的实践能力，从而能够传授学生们相应的实践

技能，最终来满足学生们的实际学习需求。但是在当下，成人高

等教育院校的师资力量薄弱，无法满足学习者们的学习需求。基

于此，成人高等教育院校的管理者应该针对于本校的教师队伍开

展相应的理论技能培训，最终构建出一支优秀的教师队伍，为学

习者们实现学习目标来保驾护航。例如成人高等教育院校的管理

者可以通过加强教师招聘以及开展相应教师培训来构建高质量教

师队伍，满足学习者们的学习需求。首先是重视成教教师招聘，

成人高等教育院校需要提高教师福利待遇，针对于一些师范类院

校或者是教育类专业的高校毕业生进行招聘，这些毕业生具有着

丰富的教学理论知识，对于开展成人高等教育有着很好地帮助。

其次便是积极开展教师培训，提高教师整体专业素质。针对于教

师们的培训要从多方面进行，不仅要加强教师理论知识培训，更

应该进行相应的实践技能培训，全方位提升成人高等教育院校教

师专业素养，最终达到构建一支高素质教师队伍的目的，满足成

人高等教育学习者的学习需求，推动成人高等教育的发展进步。

（四）加强成人教育管理，完善教育服务系统

成人高等教育与普通高校有着本质的区别，成人高等教育的

学习者大部分都存在着基础较差的情况，而且对于学习者的自主

学习能力有着较强的要求。因此，成人高等教育要想有效开展教学，

就需要不断完善学校的教育服务系统，从而加强成人教育管理，

帮助学习者们更好地进行知识学习和技能提升。

在完善教育服务系统上，成人高等教育管理者可以针对于学

校开设的每一门课程都配备相应数量的教师进行辅导。辅导教师

们可以针对于学习者的学习需求来开展课程辅导和学业辅导。课

程辅导的内容是教师指导学习者来完成作业，针对于学习者完成

的作业情况进行批改、辅导，针对于学习者的作业反馈来进行数

据记录，从而针对于学生们的学习兴趣和认知特点来进行教学计

划的调整。而学业辅导则是指每一名教师负责固定数量的学生，

在他们学习期间进行全程跟踪辅导和服务，其中包括着入学前指

导、基础课程学习指导等等。可以说课程辅导和学业辅导对于学

习者们的帮助都非常的大，而且能够让所有的学习者在进行学习

的过程中感受到温暖和周到，对于提高学习者的满足度起到了正

面积极的影响作用。除此之外，成人高等教育管理者还需要不断

完善自身的硬件与软件条件，为成人高等教育的开展打造出优越

的教学环境，尤其是对于成人高等教育网络平台的打造更是尤为

重要。因为大部分学习者都是通过网络平台来进行在线学习，所

以网络教学平台的构建关乎到之后成人高等教育服务系统的完善，

更关乎到学习者的学习需求是否得到满足。因此，成人高等教育

院校管理者一定要加强成人教育管理，完善成人教育服务系统，

让更多的成人教育学习者获得更好的学习体验和进步，推动成人

高等教育的进步发展。

六、结语

总而言之，成人高等教育是我国教育体系当中不可或缺的重

要组成部分，更是关乎到我国社会工作者进行学历提升和能力提

升的关键教育途径。基于此，我国成人高等教育的管理者需要针

对于当下学习者的学习需求来进行调查分析，从而根据学习者们

的学习需求来进行应对策略的设定，最终实现我国成人高等教育

的进步发展，为我国成人教育学习者提供更加良好的学习成长环

境。
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